
 附錄1 

表1：實施期程甘梯圖  
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公布實施計畫            

辦理公開授課說明會            

公告上學期公開授課時間            

實施上學期公開授課            

彙整上學期公開授課成果            

公告下學期公開授課時間            

實施下學期公開授課            

彙整下學期公開授課成果            

 

表2 

彰化縣合興國民中(小)學 110 學年度校長及教師公開授課期程表 

《上學期》 

一、應公開授課人員 

授課人員 擬授課登錄 

備註 
職稱 姓名 

週次/日

期 
班級 

領域/科

目 
單元 節數 地點 

代課

教師 

楊翠娟 110.11.3 一年

甲班 

生活領域 第五單元 

聽!那是什麼聲音

音 

1 一甲教室  

         

         

         

         

         

         

每學年至少公開授課一次、觀課一次。上下學期均可。請填預定時間、領域、單元等。 

 

 



二、有意願公開授課人員 

授課人員 擬授課登錄 

備註 
職稱 姓名 

週次/

日期 
班級 領域/科目 單元 節數 地點 

         

         

         

         

 

《下學期》 

一、應公開授課人員 

授課人員 擬授課登錄 

備註 
職稱 姓名 

週次/

日期 
班級 領域/科目 單元 節數 地點 

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

 



二、有意願公開授課人員 

授課人員 擬授課登錄 

備註 
職稱 姓名 

週次/

日期 
班級 領域/科目 單元 節數 地點 

         

         

         

         

 

 

 

 

備註 

一、請各位老師自行選填一次公開授課者，每位老師1場教學，1場觀摩他人。 

二、教學者要交【附錄-2】教學活動設計單（電子檔）、【附錄-4】公開授課前會談紀錄表、【附錄

-6】公開授課回饋會談紀錄表；觀課者要交【附錄-3】教師同儕學習活動照片、【附錄-5】公開授課

觀課紀錄表。以上各種表件請自網路芳鄰1-教務處-文件分享平台下載。 

三、教學活動設計請於教學前1週，回傳電子檔給教務主任。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附錄 2 

彰化縣埤頭鄉合興國民小學公開授課教學方案（授課者填寫） 

領域/科目 生活領域 設計者 楊翠娟 

實施年級 一年級 總節數 共 1節，40 分鐘 

單元名稱 5-2 好聽的聲音 

設計依據 

學

習

重

點 

學習

表現 

2-I-1 以感官和知覺探索生活中

的人、事、物，覺察事物及環境

的特性。 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，

並體會彼此之間會相互影響。 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表

現好奇與求知探究之心。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐

富面貌，建立初步的美感經驗。 核心

素養 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的方法並理解

探究後所獲得的道理，增進系統思考與

解決問題的能力。 

生活-E-A3 

藉由各種媒介，探索人、事、物的特性

與關係，同時學習各種探究人、事、物

的方法、理解道理，並能進行創作、分

享及實踐。 

生活-E-B1 

使用適切且多元的表徵符號，表達自己

的想法、與人溝通，並能同理與尊重他

人想法。 

生活-E-C2 

覺察自己的情緒與行為表現可能對他人

和環境有所影響，用合宜的方式與人友

善互動，願意共同完成工作任務，展現

尊重、溝通以及合作的技巧。 

學習

內容 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

C-I-3 探究生活事物的方法和技

能。 

議

題

融

入 

議題之 

核心素養 

本主題呼應十二年國教課綱三大核心素養「自主行動」、「溝通互動」、「社會

參與」。教師請學童分組討論生活裡充滿好聽的聲音的方法，並運用情境模

擬、實際演練、角色扮演，去體會在不同情境之下應該注意的事，呼應「A2

系統思考與解決問題」。而運用身體及各種生活中常見的物品進行探索與創

作，並與其他組別進行交流，從中感受、體會合作的重要，最後再運用所學

進行聲音大合奏，呼應「A3 規畫執行與創新應變」和「B1 符號運用與溝通

表達」、「C2 人際關係與團隊合作」。 

學習主題 

本主題期待透過聲音的覺察與探索，引導孩子練習專注聆聽，辨識聲音裡的

訊息，喚起曾經在記憶裡的經驗，感受聲音裡的故事性，進而開啟孩子的想

像力，並以小組討論與情境模擬，讓學童能經由體驗而感受到不同的聲音會

帶給人不同的感受。 

實質內涵 
人 E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

資 E2 使用資訊科技解決生活中簡單的問題。 

與其他領域/ 

科目的連結 

國語 

教材來源 康軒版國小生活第一冊 



教學設備/資源 電子教科書、蒐集生活中好聽的聲音、情境紙卡、聲音道具 

教學目標（或學習目標） 

1. 回想生活中的人、事、物所發出的好聽的聲音，並與同學分享，表達自己內心的感受。 

2. 專注聆聽生活中的人、事、物所發出的聲音，並願意與人分享，表達內心的感受。 

3. 探索在生活中說話的方法和技巧，並透過情境模擬，體會不同的聲音會帶給人不同的感受，

並練習解決問題的方法。 

4. 透過音樂欣賞發覺聲音的多元性，並藉由想像，使音樂具象化、故事化。 

5. 合作完成播音樂的任務，並察覺在不同情境適合放不同類型的音樂，彼此討論，達成共識。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動二】(40 分鐘)  

第一節 好聽的聲音在哪裡？ 

一、引起動機 

㈠ 請學童回想上節課在校園中聆聽到的聲音(例如：鳥叫聲、

消防車的聲音、除草機的聲音、直笛聲、哨子聲、施工聲、朗

讀課文的聲音、車子的喇叭聲、小朋友的笑聲等)，並請學童舉

手發表。 

㈡ 教師將學童發表的內容記錄在黑板上。 

㈢ 教師提問：「這些聲音中，你覺得哪些聲音是好聽的？」 

㈣ 教師在黑板上將學童覺得好聽的聲音圈起來。 

㈤ 教師提問：「大家覺得好聽的聲音有什麼共同的特點？」學

童舉手發表。(例如：舒服的、開心的、不吵的等) 

二、發展活動 

㈠ 教師播放音檔(瀑布聲、鋼琴演奏音樂)及敲打道具並提問： 

1. 猜一猜，你們覺得這個聲音是什麼聲音？ 

2. 想一想，你在哪裡聽過這個聲音呢？ 

3. 你覺得你聽到的這個聲音好聽嗎？為什麼？  

㈡ 教師提問：「在生活中，你還聽過哪些好聽的聲音？在哪裡

聽到的呢？」 

1. 請 學童兩兩分享，並鼓勵學童舉手發表。 

2. 教師彙整學童可能的答案有： 

⑴ 我們家去露營的時候，晚上會聽到青蛙的叫聲。 

⑵ 我在學校聽過蟬的叫聲。 

⑶ 假日時，爸爸帶我們出去玩時，在廣場聽到街頭藝人唱歌。 

⑷ 我們家吃晚飯的時候，媽媽都會播音樂。 

⑸ 暑假時，我們全家去爬山，我聽到瀑布和小鳥的叫聲。 

⑹ 下雨時，雨滴滴答答的聲音很好聽。 

⑺ 每天晚上，爸爸都會用好聽的聲音說故事給我聽。 

⑻ 老師說話的聲音很溫柔，我很喜歡。 

㈢ 口頭評量：能根據自己的經驗，說出以前曾經聽過哪些好

聽的聲音？在哪裡聽到的？ 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

學生能口頭分享在

校園中聆聽道的聲

音 

 

 

 

學生能分辨哪些聲

音是好聽的 

 

 

 

學生能說出聽過哪

些聲音，在哪裡聽

過、感受如何 

 

 

 

 

學生能認真參與小

組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能說明討論後

的想法 



三、 總結活動 

㈠ 教師提問：「聽完同學所分享的好聽的聲音後，有哪些聲音

是你很想要去聽聽看的？」 

㈡ 經由學童共同討論與分享，教師鼓勵學童在假日時，和爸

爸、媽媽一起去你想去聽聽看好聽聲音的地方，靜靜聆聽聲

音，並將自己所聽到的聲音和感受，與老師、同學分享。 

 

 

 



附錄 3 

彰化縣埤頭鄉合興國民小學公開授課活動照片（觀課者協助拍攝） 

 

活動：公開授課                  日期：110.11.3 

 

活動：教室觀察                   日期：110.11.3 



附錄 4          彰化縣埤頭鄉合興國民小學公開授課 

教學觀察/公開授課－公開授課前會談紀錄表（授課者填寫） 

回饋人員 林秀錦、黃琪淩 
任教

年級 
一年級 

任教領域/

科目 
   生活領域 

授課教師 楊翠娟 
任教

年級 
一年級 

任教領域/

科目 
生活領域 

備課社群(選填) 低年級教師社群 教學單元 第五單元聽!那是什麼聲音 

觀察前會談 

(備課)日期及時間 

_110__年__11_月_1__日 

   8 ：40 至   9  : 20  
地點 科任教室 

預定入班教學觀察/公開

授課日期及時間 

_110__年__11 月_3_日 

   11：20 至 12 ：00   
地點 一年甲班 

一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

1.核心素養:生活 E-A2 學習探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道哩，增進系統思考與解

決問題的能力。 

2.學習表現: 2-1-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、物，覺察事務及環境的特性。 

2-1-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。 

3-1-1 願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探索之心。 

5-1-1 絕知生活中人、事、務的豐富面貌，建立初步的美感經驗。 

二.學習內容: 

C-1-1 事務特性與現象的探究。 

C-1-3 探究生活事物的方法和技能。 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

1.學生先備知識: 引導孩子練習專注聆聽，辨識聲音裡的訊息。 

2.學生特色: 可以使用小白板書寫或或是台下回應教師的教導內容並回覆。 

3.起點行為: 孩子因為有趣的故事引導，引起學習的樂趣。 

三、教師教學預定流程與策略： 

一、準備活動: 

1.老師:電子教科書、課本、情境圖卡、聲音道具。 

2.學生:課本及書寫用具。 



二、引起動機: 

以口頭引導喚起學生對文本的認知。 

三、發展活動: 

1.全班授課。 

2.學生個人對於文本內容之經驗及認知。 

3.文本內容聲音的體驗及感受 

4.文本內容探討及分享 

四、學生學習策略或方法： 

1.請學生發表好聽的聲音後，並分享哪些聲音是你很想去聽聽看的? 

2.請學生模仿各種不同的聲音，並將自己所聽到的聲音和感受，與老師、同學分享。 

3.老師統整各組內容並回饋給學生。 

五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）： 

（例如：實作評量、檔案評量、紙筆測驗、學習單、提問、發表、實驗、小組討論、自評、互評、

角色扮演、作業、專題報告或其他。 

一、 提問 

(1) 這些聲音中，你覺得哪些聲音是好聽的? 

(2) 大家覺得好聽的聲音有什麼共同特點? 

二、 發表 

(1) 請學生發表曾經在校園中聆聽過哪些聲音? 

(2) 請學生發表生活中哪些聲音是好聽悅耳的，哪些是噪音。 

六、觀察工具(可複選)： 

■表 2-1、觀察紀錄表    □表 2-2、軼事紀錄表 

□表 2-3、語言流動量化分析表  □表 2-4、在工作中量化分析表 

□表 2-5、教師移動量化分析表   

□表 2-6、佛蘭德斯(Flanders)互動分析法量化分析表 

□其他：______________ 

七、回饋會談預定日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期及時間：_110__年_11__月_5__日 8：00  至 8：40    

地點：__教師辦公室__ 

  



 

附錄 5 （擇一種表格填寫）     合興國小-教學觀察紀錄簡表（觀課者填寫） 

授課教師：  楊翠娟              任教年級：  一         任教領域/科目：   生活領域                    

教學單元： 5-2好聽的聲音        教學節次：共 11  節    本次教學為第 4  節 

觀課者：    黃琪淩               
    觀課時間：110  年 11  月  3 日 11:20 至 12:00    

指標  內          容 
達到程度 

高5  4  3  2  1低 

備    註 

(事實摘要簡述) 

A-2-1 
有效連結學生的新舊知能或生活經驗，引

發與維持學生學習動機。 
□ ▓ □ □ □ 

適當的引發活動 

A-2-2 
清晰呈現教材內容，協助學生習得重要概

念、原則或技能。 
□ ▓ □ □ □ 

充分了解所授單元之內

容 

A-2-3 
提供適當的練習或活動，以理解或熟練學

習內容。 
□ ▓ □ □ □ 

透過聲音猜一猜，讓學

生分辨生活中的聲音 

A-2-4 
完成每個學習活動後，適時歸納或總結學

習重點。 
□ □ ▓ □ □ 

課程結束前，總結或摘

要學習重點 

A-3-1 
運用適切的教學方法，引導學生思考、討

論或實作。 
□ ▓ □ □ □ 

能引導學生進行不同意

見的分享 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 □ ▓ □ □ □ 
教學活動的設計周詳適

用 

A-3-3 
運用口語、非口語、教室走動等溝通技巧，

幫助學生學習。 
□ ▓ □ □ □ 

生動的肢體動作，加深

學生的學習 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。 □ ▓ □ □ □ 
板書工整，激發學習興

趣 

A-4-2 
分析評量結果，適時提供學生適切的學習

回饋。 
□ ▓ □ □ □ 

需顧及學生的差異 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 □ ▓ □ □ □ 
會使用不同的發問技巧 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 □ ▓ □ □ □ 
讓學生有積極參與教學

活動的機會 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 ▓ □ □ □ □ 
能注意到學生的坐姿，

引導坐姿正確 

B-2-1 
安排適切的教學環境與設施，促進師生互

動與學生學習。 
▓ □ □ □ □ 

善用是當的教學資源 

B-2-2 
營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的合

作關係。 
□ ▓ □ □ □ 

表現教學熱忱 

 

項 內          容 
達到程度 

高5  4  3  2  1低 
備    註 

1 設計有效「動機引起」來吸引學生注意力 □ ▓ □ □ □ 維持學生的專心學習 

2 能做適切的課程設計提供優質的教材  □ ▓ □ □ □ 善用教學資源 

3 確認學生能「理解」所教授的原理原則或內容  □ ▓ □ □ □ 掌握教材重點 

4 安排及引導「小組討論」有效進行  □ □ ▓ □ □ 運用適當的補充教材 

5 確認學生達成「精熟學習」階段  □ ▓ □ □ □ 教材與其他科目配合 



        

彰化縣埤頭鄉合興國民小學校長及教師公開授課觀課紀錄表 

（觀課者填寫） 

觀課教師  觀課日期    年   月   日 

授課教師  教學班級     年    班 

教學領域  單元內容  

 

 

 

教學觀察 

教學活動 學生表現 

 

 

 

 

 

 

 

優點  

 

 

 

 

 

疑惑  

 

觀課省思  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

附錄 6         彰化縣埤頭鄉合興國民小學校長及教師公開授課觀察後回饋會談紀錄表 

                       （授課者填寫）        授課日期：110 年 11  月 3  日 

回饋人員 
林秀錦、黃琪淩 任教年級領

域 
(一)年級( 生活)領域 

授課教師 
楊翠娟 任教年級領

域 
(一 )年級(生活)領域 

教學單元 
第五單元 聽那是什麼聲音 教學節次 共 11 節 

本次教學為第 2 節 

回饋會談日

期及時間 
_110_年_11_月_5_日  8：40至 9：20    地點 科任辦公室 

 

 

 

實際教學內

容簡述 

教學活動 學生表現 

1. 使用投影片照片等搭配課本內容，

讓學生可以對於課本內容更加瞭解 

2. 用實際圖片及活潑有趣的聲音模

仿，可使學生對本單元有實際體會 

3. 以課文內容為基礎概念，請孩子舉

手發言及小組討論，讓較弱勢的孩

子能共同參與課程 

4. 除課本中介紹各種不同聲音外，也

認識簡易樂器敲打所發出的聲音 

1. 用問與答的方式讓學生可以常常 

拉回專注力並專心回答 

2. 能適時提醒分心的學生專注再問 

題上 

3. 師生互動讓孩子增加思考的機

會，並主動提出問題 

4. 學生對聲音模仿表現出活潑互

動，教師與學生互動熱絡 

學習目標達

成情形 

1. 學生能表達出生活中人、事、物所發出的好聽的聲音，並與同學分享，表

達自己內心的感受。 

2. 學生探索在生活中說話的技巧和方法，透過情境模擬，體會不同的聲音會

帶給人不同的感受，並練習解決問題的方法。 

 

自我省思 1.課程可以在引導前後幾分鐘或最後幾分鐘加入相關影片引導或收攝內容會    

比較活潑。 

2.台下互動方式，小組討論可再給予明確議題討論，互動會更熱絡。 

同儕回饋後

心得 

1. 用問與答的方式時間太多，課程內容會比較單一，學生回答問題太熱絡，

有時情緒收不回來，須在注意時間上的掌控。 

2. 教學者基於此，其實是有觀察孩子的反應，音低年級孩子專注力較短，會

以喚名或請其參與上台或是口頭練習請孩子專注練習。 

3. 課程進行中能以正增強獎勵方式，使孩子學習中更有信心及興趣，期望對

孩子參與課程活動有更好的效果。 

4. 課程音檔部份，請孩子猜猜看什麼聲音的時候，先關閉螢幕，孩子較能專

心注意聆聽。 

 

 




